\overline{OC}_1 – средний остаток оборотных средств в отчетном периоде;

 $K_{3a\kappa 0}$ и $K_{3a\kappa 1}$ – коэффициенты закрепления оборотных средств в базисном и отчетном периодах [5, c.33].

В целом по нескольким видам экономической деятельности (организациям) динамика оборачиваемости по числу оборотов характеризуется индексом переменного состава (I_n), который может быть разложен на индекс оборачиваемости постоянного состава (I_n) и индекс структурных сдвигов (I_{doc}):

$$I_{\overline{n}} = \frac{\overline{n_1}}{\overline{n_0}} = \frac{\sum \Pi(P)_1}{\sum OC_1} : \frac{\sum \Pi(P)_0}{\sum OC_0} = \frac{\sum n_1 d_{OC_1}}{\sum n_0 d_{OC_2}};$$
(6)

$$I_n = \frac{\sum n_1 d_{OC_1}}{\sum n_0 d_{OC_1}} \quad \text{if} \qquad I_{d_{OC}} = \frac{\sum n_0 d_{OC_1}}{\sum n_0 d_{OC_2}}.$$
 (7.8)

Взаимосвязь индексов:

$$I_{\bar{n}} = I_n \times I_{d_{oc}}$$
 (9) [2, c.58]

Таким образом, статистика оборотных активов характеризует наличие оборотных активов, их состав, использование и возобновление. Всякое ускорение оборачиваемости оборотных активов, достигаемое за счет более рациональной организации производства и реализации продукции, высвобождает часть оборотных фондов для расширения данного производства, обеспечивая тем самым повышение общей эффективности производства, что, в конечном итоге, служит целью любого современного предприятия.

Литература

- 1. Годин А.М. Статистика: Учебник. 9-е изд. [Текст] Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2011. 490 с.
 - 2. Толстик Н.В, Матегориан Н.М. Статистика [Текст]. Ростов-на-Дону, ИД: Феникс, 2005. 140 с.
- 3. Назаров М.Г. Курс социально-экономической статистики: Учебник для вузов [Текст] / ЮНИТИ ДАНА, 2000. 98 с.
- 4. Мухина И.А. Социально-экономическая статистика [Электронный ресурс]: Учеб. пособие. 2-е изд., стереотип. М.: ФЛИНТА, 2011. 116 с.
 - 5. Елисеева И.И Статистика. Учебник [Текст] / ИД «Проспект», 2005. 201 с.

УДК 311.313

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ КАК ОБЪЕКТ СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ

к.э.н. Орлова А.В. студентка Института управления Пупынина А.А. Белгород, Россия Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Аннотация: в данной статье рассмотрены понятие уровня жизни, его виды, нормативы, показатели. Представлена характеристика уровня жизни населения Белгородской области, выявлены тенденции его развития. **Ключевые слова**: уровень жизни, достаток, бедность, социальные нормативы, показатели уровня жизни, Белгородская область.

THE STANDART OF LIVING OF THE POPULATION AS AN OBJECT OF STATISTICAL OBSERVATION

k.e.n. Orlova A.V. student Institute of management Pupynina A.A. Belgorod, Russia Belgorod State National Research University

Abstract: this article describes the concept of the standard of living, its types, specifications, indicators. The characteristics of the standard of living of the Belgorod region, the tendencies of its development.

Keywords: standard of living, wealth, poverty, social standards, living standards, Belgorod region.

Уровень жизни населения является одним из важнейших социально – экономических показателей,

который оценивает эффективность социально – экономической политики государства. Каждый человек имеет право на качественный уровень жизни, поддерживающий здоровье и благосостояние его самого и его семьи. Уровень жизни – конечный показатель результативности всей экономической системы страны.

Под уровнем жизни понимаются обеспеченность населения необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения разумных (рациональных) потребностей [1, с.72]. В широком смысле понятие «уровень жизни населения» включает еще условия жизни, труда и занятости, быта и досуга, его здоровье, образование, природную среду обитания и т.д. В таком случае принято употреблять термин «качество жизни».

Выделяют четыре уровня жизни населения:

- 1) достаток (пользование благами, обеспечивающими всестороннее развитие человека);
- 2) нормальный уровень (рациональное потребление по научно обоснованным нормам, обеспечивающее человеку восстановление его физических и интеллектуальных сил);
- бедность (потребление благ на уровне сохранения работоспособности как низшей границы воспроизводства рабочей силы);
- 4) нищета (минимально допустимый по биологическим критериям набор благ и услуг, потребление которых лишь позволяет поддержать жизнеспособность человека) [2, с.285].

Важную роль в изучении уровня жизни населения играют социальные нормативы: развитие материальной базы социальной сферы, доходы и расходы населения, социальное обеспечение и обслуживание, потребление населением материальных благ и платных услуг, условия жизни и т.д. [3, с.31].

Потребительский бюджет, суммирующий нормы потребления населением материальных благ и услуг, дифференцированные по социальным и половозрастным группам населения, климатическим зонам, условиям и тяжести труда, месту проживания, имеет непосредственное отношение к уровню жизни населения. Различают минимальный и рациональный потребительские бюджеты [2, c.286].

Министерство экономики РФ и ФСГС РФ разработали систему показателей для оценки хода экономической реформы в России, включающую в себя 39 показателей уровня жизни населения. Из них выделяют 12 наиболее важных:

- 1) средняя оплата труда работников;
- 2) покупательная способность населения со средними заработной платой и пенсией;
- 3) минимальный потребительский бюджет;
- 4) прожиточный минимум;
- 5) численность и доля населения, имеющего среднедушевые доходы ниже минимального потребительского бюджета и прожиточного минимума;
- 6) потребление продуктов питания в домашних хозяйствах с различным уровнем среднедушевого дохода;
 - 7) денежные доходы и расходы;
 - 8) показатели дифференцирования населения;
 - 9) соотношение среднедушевых доходов 10% наиболее и 10 % наименее обеспеченного населения;
 - 10) индекс концентрации доходов населения (коэффициент Джини);
 - 11) структура потребительских расходов;
 - 12) распределения населения по размеру среднедушевого дохода.

Для реальной оценки уровня жизни в разных странах составлен рейтинг уровня жизни, который включает в себя следующие факторы: заработная плата, качество медицинского обслуживания и образования, свобода для ведения предпринимательской деятельности, уровень безопасности, экологическое состояние, уровень коррупции, личная свобода [4]. Согласно данному рейтингу, Россия находится на 91 месте среди 142 стран мира. Это говорит о том, что в стране недостаточно эффективно действуют программы социальной и экономической политики.

Важнейшими составляющими уровня жизни выступают доходы населения, потребление им материальных благ и услуг, условия жизни. По данным ФСГС РФ Белгородская область занимает 6 место среди всех субъектов РФ. Сводный рейтинговый балл Белгородской области – 54,96 [5].

Таблица Распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов Белгородской области за 2010-2014 г.г., в процентах

Среднедушевой денежный доход в мес., руб.	2010	2011	2012	2013	2014
до 7000,0	16,9	13,4	13,6	10,4	8,4
7000,1-10000,0	14,7	12,8	12,9	11,3	10,2
10000,1-14000,0	17,4	16,1	16,2	15,3	14,5
14000,1-19000,0	16,0	15,9	16,0	16,1	16,0
19000,1-27000,0	15,5	16,6	16,6	17,7	18,4
27000,1-45000,0	13,4	16,2	16,0	18,3	19,9
45000,1-60000,0	3,4	4,7	4,6	5,6	6,4
свыше 65000,0	2,7	4,3	4,1	5,3	6,2

Из таблицы видно, что в 2014 г. наибольшее количество населения имело среднедушевой денежный

доход в месяц на уровне средней заработной платы по региону. В 2010 г. среднедушевой доход населения в большинстве случаев был до 7000 руб. Данное увеличение доходов свидетельствует об улучшении экономической ситуации в регионе.

Белгородская область ведет активную социально-экономическую политику с целью повышения качества жизни населения. В связи с этим разработана и принята Программа улучшения качества жизни населения Белгородской области. Согласно этой программе, приоритетным является создание механизма, обеспечивающего достижения для Белгородской области достойного качества жизни и его постоянное совершенствование. На данный момент действует третий этап программы, который характеризуется наращиванием регионального ресурсного потенциала и приданием процессу улучшения качества жизни характера устойчивости и необратимости.

Губернатор Белгородской области Евгений Савченко предложил программу «20+20», которая предполагает на предприятиях и в организациях производственных видов деятельности довести среднюю зарплату до уровня не ниже 20 тысяч рублей и повысить зарплаты работников в 2015 году не менее чем на 20%. Профсоюзы Белгородской области поддержали инициативу главы региона.

Таким образом, повышение уровня жизни населения является главной задачей любого развитого общества. Перед властями всех уровней управления должна стоять задача проведения эффективной социально-экономической политики, которая способствовала бы повышению уровня и качества жизни ее граждан, обеспечению безопасности и здоровьесбережения. Правительство Белгородской области, в свою очередь, уже проводит активную деятельность в этом направлении и уже достигло определенных успехов.

Литература

- 1. Елисеева, И.И. Социальная статистика [Текст] / И.И. Елисеева М: Финансы и политика, 2001. 480 с.
- 2. Переяслова, И.Г. Основы статистики для студентов вузов [Текст] / И.Г. Переяслова, Е.Б. Колбачев. Ростов-на-Дону: Феникс, 1999.-318 с.
- 3. Титкова, Л.С. Социальная статистика [Текст] / Л.С. Титкова Владивосток: Издательство Дальневосточного университета, 2005. 55 с.
- 4. Уровень жизни населения России и стран мира в 2015 году [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.bs-life.ru. (дата обращения: 07.11.2015).
- 5. Федеральная служба государственной статистики РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.gks.ru. (дата обращения: 07.11.2015).

УДК 314.18 СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РЕГИОНЕ

к.э.н., доц. Дынников Е.А., студентка Института экономики Реммельг К.А. г. Белгород, Россия Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Аннотация: демографическую ситуацию можно определить как сложившиеся в данном регионе соотношение рождаемости, смертности и миграционной подвижности, создающих в данное время динамику его численности. При исследовании демографической обстановки в регионе могут разрабатываться специальные проекты, способствующие улучшению ситуации.

Ключевые слова: демографическая ситуация, рождаемость, смертность, миграционный прирост.

STATISTICAL ANALYSIS OF THE DEMOGRAPHIC SITUATION IN THE REGION

C.e.s, A.P. Dynnikov E.A, student of the Institute of Economics Remmelg K.A. Belgorod, Russia Belgorod State National Research University

Abstract: the demographic situation can be defined as existing in this region, the ratio of fertility, mortality and migration mobility, creating at this time, the dynamics of population number. In the study of demographic situation in the region can develop special projects that contribute to improve the situation.

Существующая демографическая ситуация, сложившиеся типы воспроизводства населения по регио-

Keywords: demographic situation, fertility, mortality, migration growth.

Существующая демографическая ситуация, сложившиеся типы воспроизводства населения по регионам требуют наиболее развернутого изучения их социально-экономической обусловленности с целью научно обоснованного управления демографическими процессами. Изучение демографического развития регио-